

Daniel Daianu: România nu se afla pe marginea prapastiei, dar nu ne putem încadra în tinta de deficit. Calendarul majorarilor duce deficitul la 7% din PIB în 2022

Consiliul Fiscal considera ca România nu poate sa se încadreze în tinta de deficit bugetar pentru anul acesta iar calendarul majorarilor duce deficitul la 7% din PIB în 2022, a declarat joi Daniel Daianu, presedintele institutiei, la seminarul EU-COFILE 2019.

Daianu a afirmat ca bugetul are în structura sa presiuni foarte mari si ca are sentimentul ca nu exista un simt al proportiei la nivelul decidentilor politici, în conditiile în care partidele care vor sa fie la guvernare vorbesc despre mentinerea calendarului de majorari pentru 2020, în care este inclusa si masura de crestere a pensiilor cu 40% de la 1 septembrie 2020.

"Deficitul la noua luni este cu 0,8% mai mare decât era consemnata executia la 9 luni anul trecut. Noi consideram ca nu ne putem încadra în tinta de deficit. (...) Angajamentele sunt coplecitoare si nu sunt ipotetice, nu sunt promisiuni, ci angajamente substantiate în acte normative. Nu se înțelege magnitudinea acestor angajamente. Cu mare non-salanta se vorbeste despre mentinerea calendarului. (...) În conditii neschimbate, daca s-ar mentine, suplimentul este 3-4% din PIB în 2020. Din cauza asta simt ca nu exista sentimentul proportiei, ar fi un soc pentru buget", a spus Daianu.

El a adaugat ca bugetul pentru 2020 trebuie sa înceapa o corectie.

"Parametrul cheie ar fi ca deficitul din 2020 sa nu fie mai mare decât în 2019, acceptând ca în 2019 va fi imposibil sa terminam cu 3%. Noi la Consiliu avem o plaja care merge pâna la 3,7% (din PIB pentru anul acesta), însa executia bugetara a întarit pesimismul nostru. Avem o noua evaluare (la 10 luni) dar nu doresc sa o dau", spune Daianu.

Presedintele Consiliului Fiscal a notat ca consolidarea bugetara nu mai poate fi amânata si este obligatorie pentru a re-echilibra mixul de politici macroeconomice. Potrivit acestuia, în acest context, absorbtia de fonduri europene capata o noua dimensiune având în vedere si recesiunea ce se profileaza în plan extern.

"Sa speram ca va fi doar o recesiune. Eu nu m-as hazarda sa vorbesc despre o criza analoga cu 2008-2009, dar va fi o perioada dificila si o zdruncinatura. Iar absorbtia intensa de fonduri europene capata o noua dimensiune întocmai pentru ca ar avea o functie de stabilizator. Din pacate, noi nu avem spatiu fiscal, însa absorbtia mai intensa ar sustine nivelul cheltuielilor publice fara sa majoreze deficitul bugetar si ar sustine activitatea inclusiv în sectorul privat", considera oficialul, care a adaugat totusi ca România nu se afla pe marginea prapastiei, dar ca directia bugetara trebuie corectata. Asta "ca sa nu asteptam o viitura si sa fim obligati sa luam masuri în ceasul al treisprezecelea, când s-ar putea sa fie foarte târziu".

Daianu a precizat ca nu vorbim despre o ajustare de doar 0,3-0,4% din PIB si ca impactul majorarii pensiilor la 1 septembrie ar putea duce deficitul la peste 5% din PIB în 2021 si la 7% în 2022, prognozele având în vedere inclusiv cresterea produsului intern brut.

"Nu vorbim de o ajustare de 0,3-0,4% din PIB. Anii trecuti s-a încercat sa se reduca anumite cheltuieli pentru a ne încadra în tinta de deficit. S-a umblat la investitii si nu doar în România. Din pacate, una e sa te ocupi de 0,4% si alta e sa te ocupi cu câteva procente din PIB. Pentru ca, daca se respecta calendarul de majorari a pensiilor, impactul va fi de trei ori mai mare în 2021. Iar daca o faci în septembrie, trebuie sa faci bugetul în 2020, în primul rând, trebuie sa aiba piesele de baza. Daca o faci la 1 septembrie 2020, le cresti cu 40%, nu poti sa renunti în 2021 pentru ca atunci e ca si cum reduci pensiile. Impactul pe 3 luni în 2020 este 0,6% din PIB. Nu vad cum se poate

încheia la 3%, iar riscul depășirii s-a accentuat. În 2020 ne ducem la peste 4%, iar în 2021 la 5,6-5,6% din PIB. În 2022 ne ducem la 7% deficit. Aceste prognoze au în vedere și creștere de PIB. Acesta este un scenariu moderat optimist, doamne fereste să se întâmple ceva în economia internațională și să avem o recesiune autentică, nu tehnică", a arătat Daianu.

Seminarul EU-COFILE este organizat de către BNR, Asociația Română a Bancilor și Alpha Bank România.